

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:
1 óra 1-50 K 1 óra 2 K
1 évre -18 K 1 évre 24 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon 208.

Felolós szerkesztő: Hajós József.

Elnemult harangok.

Fájó szívvel indítottuk utjukra, de vigasztal a remény, hogy ha felderül a béke áldott napja, majd szerzünk helyettük másikat, amelyek ha nem is lesznek oly régiék, de ép oly becsekesek lesznek nekünk, mert azt fogják hirdetni, hogy a nagy világháborúban, hol tíz ország népével viaskodtunk, nem hagyott el bennünket az Isten. Elküldte nekünk a békét.

Azonban a béke nem angyalzárnyakon közelít felénk, hanem denevérszárnyakon — a bolsevik forradalom rémes őrvongása, a világ legnagyobb birodalmának borzasztó halálhőrgése kíséretében:

A mi egyesült seregeink a világtörténelem legnagyobb csatáiban megverték az orosz seregeket, de az óriási birodalmat letelepíteni nem tudták. Saját fiaiknak jutott az a herostráteszi dicsőség, hogy meggyújtás ott a forradalom tüzeit és szétlépjék darabokra a joppant kiterjedésű birodalom hatalmas testét.

Mintha az alvilág szellemei szabadultak volna fel, úgy terjedt az anarchia s már határainkon kopogtatott.

Cernin külügyminiszter a delegációkban tartott nagy beszédében tiltakozott ellene, hogy Oroszország az ő bolsevik forradalmát hozzánk exportálja. Wekerle miniszterelnök pedig az országgyűlés helyeslése közt jelentette ki hogy minden anarchikus kísérletet csirájában fog elfojtani.

Ugy is kell. Bár denevérszárnyakon jött az oroszországgal való békénk, mégis örülünk a megérkezésén, mert reméljük, hogy a béke, bár forradalmárokkal is békülünk, mégis áldásos lesz.

De hogy ennek a forradalmi szellemnek a terjedését megakadályozzuk, a békekötésen kívül másra is szükség van.

Az atheista és szabadkőműves sajtó nálunk évtizedek óta ádáz ostromot intéz minden

nemzeti és keresztény intézmény ellen s ezredéves állami életünk legerősebb alapjait megingatni igyekeznek. Alattomos munkájával megmérgezte már társadalmunk minden rétegét.

Itt az idő, még pedig a legfőbb idő, hogy ennek az áramlatnak erős keresztény sajtó alapításával hatalmas védőgátat emeljünk.

Itt erre az idő, a tizenkettedik óra, melyet ha elmulasztunk, hiába építünk béke-templomokat, hiába öntünk a háború után új harangokat, erős keresztény sajtó nélkül templomainkat sem tudjuk megvédeni.

Magyar keresztények! Erre gondoljatok most — a keresztény sajtóvállalat részvényjegyzésének idején! Megemlíti, hogy Szeged eddig egy milliót koronát, Pozsony 300 ezer koronát jegyeztet. Székesfehérvárnak sem szabad elmaradnia!

A fejkvóta leszállítása.

Az O. K. H. vezető miniszter rendelkezlet intézett ma a város és megye hatóságához, amelyben a fejkvótát az egész ország területére egységesen rendszeli.

A rendelkezlet szerint a 15 évnél idősebb őstermelők, fűrészmunkások részére havonként és fejenként 13 kg. gabona, vagy 17 és fél kg. tengeti, illetve az ezeknek megfelelő lisztmennyiség tartható vissza. Egrább őstermelők, illetve őstermelőknek családtagjai, valamint azok részesei, akik vásárlás ulján látták el magukat, havonként és fejenként gabonában 9 kg. vagy tengetiben 12 kg. illetve az ezeknek megfelelő liszt tartható vissza.

A hatósági ellátásban részesülő lakosság részére legfeljebb 6-6 kg. liszt szolgálható ki.

Az ipari munkásság és általában a munkások fejadagát illetőleg külön rendelkezlet fog intézkedni a miniszter.

Az állatok ellátására számba vehetők:

Igáslónak napi 1.4 kg. szemes termény, egyéb nehéz munkát végző lónak napi 2 kg. ménlónak havi 80 kg. csikónak havi 45 kg. borjúnak a gazdasági és

hátralevő idejére 25 kg. bikának 50 kg. zab vagy tengeti, fejős tehének csak akkor hagyható vissza legfeljebb 200 kg. tengeti, ha a tej közfogyasztás céljaira szerződésileg le van kötve, kanaknak a hátralevő időre legfeljebb 50 kg. kocának 60 kg. szaporulat nevelésére 40 kg. árpa, süldőknek 10 kg. bárányoknak 40 napra 4 kg. vehető számításba, baromfiaknak csak ocsu vehető számításba. Semmi ezin alatt sem lehet helye szemes termény visszahagyásának, ökrök, hizómarhák és oly tehének eltartására, amelyeknek teje a közfogyasztás céljaira lekötve ninosen továbbá 1 éven felüli csikók, öszvérek, szamarak, ko ok, juhok, őrök, kecskék, magóser-

tések, sóvány sertések és baromfiak szükségletére.

E rendelkezletben megállapított fejkvóták és állati takarmányadagok a maximumot képezik.

Az ország legvitalisabb érdekeivel szoros kapcsolatban álló súlyos feladatok sikeres megoldása érdekében: a miniszter a legnagyobb mértékben felhívja az ailsipánt és polgármestert, hogy a termény rekvirálás végrehajtását a határotereken kivítovt győzelmeink sikeres kiaknázhatása céljából, valamint, hogy az okvetlenül kielégítendő szükségletek biztosításával a lakosság a rekvirálások okozta további zaklatásoktól megkíméltessek, a legnagyobb erővel és pontossággal fogantositásák.

A zsakett és az alsószoknya.

— Dívatlevél —

Tisztelt Szerkesztő Ur!

Nehéz problémák előtt állok. Tessek tanácsot adni. Kistiszviselő vagyok. Havi jövedelmem 500 korona, a gyerekeim száma négy, a garderoombom egy száz zsakettből áll. Ez az ünnepek és hetköznapló ruhám. A napokban ezret is utj történt. Kiköptem a zsakett nyakát, úgy hogy nem viselhettem tovább a ruhát. Elvittem a szabóhoz. Azt mondta, hogy 40 koronáért megjavítja, de csak úgy, ha én adom a hozzávalót. Hazamentem s családi tanácsot tartottam, amely fényes eredményt járt. A feleségem alsószoknyájából kivágtunk egy darabot, amelyet a törőronggyal pótoljunk. A szabó pedig az alsószoknya darabjából kijavította a zsakettet. A legutolsó dívat eme remekével nagy feltűnést keltettem a hivatalban. A társaim valamennyien irigyeltek. De azért én nem érzem jól magamat. Sőt az éjszakáim is nehéz, sőtét gondban telnek el. Az gyötör, tisztelt Szerkesztő Ur, hogy mi lesz, ha elfogy a — feleségem alsószoknyája? Erre tessék megnyugtató választ adni Tisztelettel: Egy tisztviselő.

Válasz: Bár alsószoknyákkal előbb nem foglalkozik a szerkesztőség, mégis azt a véleményét tartjuk, hogy az a bizonyos ruhadarab zsakettre foltnak feltűnően alkalmas, belőle új nyakát pláne célszerű készíteni, mert akkor visszakerül a boldog férj nyakába. Hiszen köztudomású, hogy az aszszony egész garderobját eredetileg — számla alakban — mindig a férj nyakába akasztja a szabó. Jogos, büszkeséggel viselheti ön — ha kifizette a számlát — az alsószoknyából megnyakalt zsakettet. Ennek tudatában oly magasra emelt fővel és nyujtott nyakkal járhat, akár egy zsiráf.

A város közegészség

A január havi születési számot nézve, szomoruan jelentem, hogy 34 év óta szerencsés vagyok a havi statisztikai adatokat a közgazgatási bizottsághoz benyújtani, de így kicsi születési szám a jelzett idő alatt nem volt. A városban letelepedett szülésznek számú nagyobb az e hónapban születeléken. A hónap vége felé beáloit s folyton tartó nyirkos ködös idő a légoz szerelveknek hurutos és tobos bántalmait termelte, mely bántalmak voltak az urakodó nyavalyák.

Születelt 27. Ebből törvényes is 17, nő 8. Házasságon kívüli fi 2, ikerpár 1. — Házasságra lépeti 20 pár. — Elhalt 92, ebből fi 60, nő 32. Ezekből 11 éven alul volt törvényes fi 6, nő 7. Házasságon kívüli nő 1. Egy éven alul volt 6 csecsemő. 1000 lakos utáni arányszám 252. — Nem gyógykezeltet 3 fi, 2 nő. — A polgári kórházaknak 16 halottja közül 8 volt idegen. A helybeli katonai kórházaknak 23 halottja volt, köztük 6 orosz, 2 olasz hadifogoly. — Hősi halt 29 székesfehérvári egyén, miniszterleg megállapítva, így a halottaink közé beszámítva vannak. — A halálozások a születéseket 65 el múltjak fölül, de a polgári kórházak 8 idegen halottja leszállítjuk, úgy a népesség apadásá 57 lesz.

Nevezetesebb halálokok: vele születelt gyengeség 1, görcsök 3, bélhurut 2, vörheny 3, difteritisz 2, tüdőlob 8 (1 katonai, 1 olasz), tüdősz 31 (3 idegen, 8 katonai, 4 orosz, 1 olasz hadifogoly), guta 3, vízkór 3, aggkór 14, kilerészaki halál (karcéri sebesültes) 8, véletlen halál 1.

A városi vegyvizsgáló állomás december havi jelentése a mult óra későn érkezett. Hivatalos vizsgálat alá került 12 turó minta, hamis volt 10, 8 paprika, 15

tejminta 11. Tartott 7 álló próbát, helyszíni szemlét turóra 2, tejárusok ellenőrzését 2 esetben, paprika helyszínelést 7 esetben. Januárban hivatalos vizsgálat alá alákerült 4 fej, kifogásolva 4, és 4 paprika hamisítva, 2, 2 pedig még vizsgálat alatt van. Istálló próba volt, 3, helyszínelés: több esetben. A vármegyében 53, min táj vizsgált. Gáz hiánya miatt igen nehéz. A vízvezeték viz. állandóan és szigorúan vizsgálat alatt volt. kifogástalan. — A bakteriologiai tenyészetek 52 különböző helyen vett vizmintákból semmily rendelleniséget sem tüntettek ki.

— A magyar örökszerkesztőgyűlést székesfehérvári választmánya által a pályaudvaron fenntartott betegnyugvó állomása jelenti, hogy vasuton érkezett 3270 sebesült és beteg, itt maradt 778, tovább ment 2492, itteni kórházakból elment 1898. Frissítőt kapott 8841 új kőtést 537, gyógyszerert 891, egyéb szerelvényt 175. Azonkívül kiosztott 2189 reggeli, 1922 ebédet, 2515 oszonnát 2265 vacsorát, szétosztott 1500 drb. cigarettát, 250 szivart, 100 csomag dohányt. 1914. augusztus 31-ka óta érkezett 435115 sebesült és beteg itt maradt 92298 tovább ment 342815, itteni kórházakból elment 89024. Frissítőt kapott 510366 új kőtést 9022, gyógyszerert 11079, egyéb szerelvényt (bot, mankó) 6754.

— Papi konferencia lesz pénteken d. u. 5 órakor a szemináriumban.

— Tüz Vajtán. Február 11-én délelőtti ismeretlen okból kigyulladt a főútcán egy szalmatefedű ház, mely egészen leégett. Noha szél is keletkezett, de hála a gyors segítségnek nagyobb veszedelem nem támadt belőle, mert a tüzet idejekorán lokalizálni lehetett. Az oltásnál kiűnös dícsérelt érdemel a község jegyzője Grafly István, és plebárosa Kiss Lipót, továbbá Oláh Mihály gépész, kik a lakossággal karöltve vezették az oltás nagy munkáját és elhárították a veszedelmet, mely mint pár évvel ezelőt, lenyegte a községet, mikor is egész utcasor esett a tűznek áldozatul. A tüzet hár szerint gyermekek gyujtogatása okozta.

— Fejérvármegye ölgazgatási bizottsága. Hedden délelőtti ülést tartotta gróf Károlyi József elnökkel. Havi rendes ülést. A szokásos havi jelentések kívül nem vezettek eseménye nem volt. A jelentéseket legközelebbi számunkban hozzuk.

— Gazdasági Egyesület gyűlése. Fejérvármegye Gazdasági Egyesülete f. hó 11-én délelőtti tartotta igazgatósági ülést gróf Eszterházy László elnökletével. Elhatározták, hogy az új adójavaslatok gazdáira vonatkozó sérelmes pontjait ellenfelirattal fordulnak a pénzügyminiszterhez. A jövedelmi adó adóainak revíziójához kiküldtek egy bizottságot, melynek tagjai lettek: Klauz György, Tóth Dez. o., Lintner Sándor, Körményi Péter és Ármos Jenő. Az O. K. H. sártés-hizmlásra vonatkozó rendelete ellen, melyszerint a gazdától elveszik a sovány sertéseket ipari hizmlásra, tiltakoznak és állnak ez ügyben az O. M. G. hez.

— Gyászrolat. Scherer Kamill nyug. törv. bír. Ferenc Klauz-tin férje folyó hó 11-én elhunyt. Temetése ma d. u. 3 órakor lesz a Bank u. 4. sz. gyászházból. Öv. Vinciczay Ferencné szül. Király Teréz folyó hó 11-én elhunyt. Temetése tegnap d. u. volt Temető sor 5. sz. alól.

— Vagóhídi jelentés. Január hóban 12 bika, 108 ökör, 183 tehén, 137 borjú, 18 juh, 362 sertést vágták le a székesfehérvári vágóhídon.

— Az ukránlál gabonaforgalom. Az Ukrániával való békekedvező megkötése az Ukrániával való gabonaforgalom megszervezésének előzetes munkálatait szünetelt. Berlimben a magyar, az osztrák és a német haditeremtő-társaságok megbízottai tárgyalásokat folytattak, amely tárgyalásoknak célja az volt, hogy az orosz gabonaforgalom lebonyolításának szerepét biztosítsanak a szabad kereskedelemnek. Ezek a tárgyalások még nem értek véget, de annyi már bizonyos, hogy az Ukrániából várható gabonaforgalom lebonyolítására nézve megegyezés jön létre olyformán, hogy a gabonát lehetőleg gyorsan és nem nagyon drágán fogják behozni. Előbb azonban az oroszországi viszonyokról és az ott lévő gabonakészletekről kell hittel érdemlő felvilágosításokat szerezni. Az eddig kijelentések szerint az ukránlál kikötőkben lévő gabonakészletek a háború folyamán jelentősen csökkentek ugyan, de a parasztnál még nagyon sok gabona van. A szállítási zavartalan biztosítása céljából azonban az orosz vasutak teljesítő képességét kell fokozni, mert anélkül a szállítások sok nehézségbe ütközhetnek.

— Rendelet a többnejűségről. Egy hamisított belügyminiszteri rendelet jár szerte az országban, melynek tárgya az eddig szokásban volt egynejűség intézménynek felfüggesztése és a többnejűség behozatala. Vics ezis, olyan fajta, mint annak idején a csodálatos gyorsasággal terjedő viccekek voltak. Nem oroz bírt schot, de mégis bosszant, hogy akadnak más emberek, akiknek idejük van ezekben a komoly napokban is viccelni olyan kérdérről, amelyek megoldásától függ Magyarország ujjaszálletése.

Szerkesztőségünkbe is beküldött a rendeletnek egy példánya, amelyet teljes szövegében felesleges

közölni. Csaka 2-ik és 7-ik pontot idézzük szemelvényül:

2) Minden nőlen ember, a helyek kivételével, köteles három hónap alatt megházasodni, még pedig oly módon, hogy három egymás után következő év alatt 3 leányt vegyen el.

7) Az anyósok kerülésenkint összegyűjtve állami kezelésben részesülnek, de ha szépek és rendez, nyugodt magaviseletűek, vejeik által kireklamálhatók.

Ezen rendelet 1918. február 7-én lép életbe. A miniszter nem detelebőf: Németh, s. k.

— Péláds titét egy áruhalmozó ellen. Munkásárhegyről írják, hogy az ottani törvényes pénteken megtartott főtárgyaláson Bojuat Zélig borzékai menekültet, akinél 30 métermáza tarút találtak felhalmozva: ezar koronapénzbüntetésre, két évi hivatalvesztésre, politikai jogainak felfüggesztésre, hat-havi foghávrá és két évrá a város területéről való kiűltésre ítélte.

— Nyolcezer csererokkant érkezik haza. Min a Külogy Hadügy illetékes helyről értesít: legközelebb minden katonai parancsnokság területére mintegy 8000 csererokkant érkezik. A legtöbb csererokkantat, főleg a honvédeket —illetékes honvedkerületi rokkant lábbadozókból helyezik el addig, amig sorsukról további intézkedés történik. Ott várják, be a felhívás-gallatásukat és a szokásos igazolási eljárás lefolyását.

— Uj ötkoronások és ötvenfillerek. Az osztrák kölligetségi bizottság a kormány elé az a javaslatot terjesztette, hogy a magyar kormányval együtt intézkedjék, hogy az Osztrák Magyar Bank ötkoronás bankjegyeket készítsen és hozsáson ki; továbbá intézkedjék a kormány, hogy mivel a viszonyok megengedték, övenfilleres pénzt veressen. továbbá öt és huszonfillereseket.

— Kabátlopás. Ketsékes Elek belvárosi kántor lakása előszobájából vasárnap este fél ismeretlen tettes egy fekete prémgalléros telikabátot ellopot. A tolvaj valószínűleg katona volt.

HIREK.

— Katonai kiténtetések. Schlosser István főhadnagy, Bóth Alfréd tart. hadnagy, Karaj Imre tart. főhadnagy, hadi-ékitményes 3. oszt. katonai érdemkeresztet a kardokkal, Filip József százados, Sántes Dez. főhadnagy, legfelsőbb dícsérő elismerést kaptak.

— A városi tisztviselők háborús segély mérvét megállapító, a közgyűlés által kiküldött hetes bizottság kedd délelőtti tartotta ülését Elek Gyula bankigazgató, városi bizottsági tag elnökletével.

Az időjárás Székesfehérvárott az 1917. év folyamán.

Írta: Horváth István főgimn. tanár.

A természettudományoknak azon ágát, mely az időjárásra befolyással bíró tényezőknek tanulmányozásával foglalkozik, meteorológiának nevezük. E tudomány tanúsága szerint valamely hely éghajlati viszonyaira jellemző mennyiségek: a levegő hőmérséklete, nyomása, nedvessége és mozgása. A meteorológiának, mint kiválóan tapasztalati tudománynak létezése s előrehaladása elsősorban a fentemlített nyers adatok összegyűjtésétől függ. Oly helyeket, ahol a nyers adatokat napról-napra tényleges mérésekkel megállapítják, nevezük meteorologiai állomásoknak.

A meteorológiának legfőbb, manapság még nagy mértékben ideális célja az, hogy az időjárást előre megállapította,

megjósolja, tehát hogy időprognózist csináljon. E cél elérésére elsősorban az szükséges, hogy nagy területen, pl. Hazánk területén igen sűrűn legyenek felállítva meteorologiai állomások megfelelő műszerekkel. Hazánk nagyobb városaiban ily állomások már régebbi idő óta vannak, s adataikat a n. kir. ország meteorologiai a fölmágnassági intézetnek küldik be Budapestre az anyag rendszeres feldolgozása céljából.

Városunkban ily állomást a ciszt. r. főgimnáziumban 1917-ben állítottam fel, mely azonban kis arányainál fogva inkább privát jellegű, mint nyilvános s kereteiben teljesen beolvad a főgimnázium természet-tani szertárába.

1917. november havától kezdve

azonban összeköttetésben áll megfigyelései egy részének beállításával a budapesti központtal, s a jövőben remélhetőleg sikerülni fog a kor követelményeinek megfelelő kifejlesztése.

Ez állomás megfigyeléseinek eredményét közlöm az érdeklődő köröknek.

1. Az 1917. év átlagos u. n. középhőmérséklete +15.3° C volt.

A leghidegebb hó február volt —1.07° C középhőmérséklettel, a legmelegebb aug. +29.51° C középhőmérséklettel.

Januártól decemberig a havi középhőmérsékletek rendre Celsius fokokban: +1.35° — 1.07° +8.32° + 13.20° + 22.68° + 28.17° + 27.90° + 29.51° + 25.97° + 15.44° + 1.99°

A leghidegebb nap volt február 10-én — 21° C-al, a legmelegebb június 30-án + 42° C-al. A hőmérsékleti ingadozás így 1917-ben 63° Celsiusra tesz ki.

2. Az évi átlagos légnymómagány milliméterekben 751. Legnagyobb volt az átlagos nyomás decemberben 755.95 mm. legkisebb januárban 745.

A legnagyobb légnymomás értéke 766.5 mm. december 6-án a legkisebb 727 mm. március 8-án. az évi légnymomás ingadozás így 39.5 mm-t tesz ki.

3. A levegő páratartalmára a következő adatok jegyezték fel: 100 százaléknak véve a párával teljesen telte légköri állapotot, az évi átlagos páratartalom 56.98 százalék.

Átlagos páratartalma legnagyobb volt október hónapján 82.38 százalék, legkisebb június hónapján 41.10 százalék.

4. A teljesen derült napok száma 219, a borult napok száma 126. Szeles napunk volt 122. Esős nap egész évben csak 67 volt, legtöbb 14 novemberben. Havas napok száma 34, melyek decembertől — március hónapokra esnek, egy pedig április 19-re. Zivataros napok száma 6, égi háborús napok száma 4.

Az orvoshiány enyhítése
 A vármegyék törvényhatóságai állandóan páuzszkodnak, hogy a kör és községi orvosi állásokra rem akadnak pályázók. Már 1918-ban az országban 400 kör és községi orvosi állás volt állandó feresedésben. A haboru az orvosok tekintélyes számát vonta el a polgári közönségtől. Az orvoshiányt fokozza az a körölmény is, hogy nincsenek újabb pótlások, mert az orvosövéndékek 4 ik esztendeje teljesitene katonai szolgálatot. A helygminiszter most megkezdte a honvédelmi minisztert, hogy a negyed és ötödveas orvosövéndékeket tanulmányuk folytatása céljából, szabadságolják. A honvédelmi miniszter ennek következtében már el is rendelte az orvosövéndékek szabadságolását. Az egész országkiterjedő orvoshiány megszüntetése is remélhető. Elrendelte, hogy a magasabb évfolyamu orvosövéndékeket és szigorló orvosokat, március hónap 1 től kezdve a miniszterium közegsegítési osztálya küldje ki vidékre, mint segítő körorvosi helyetteseket.

Angliában hat millió nő kapott választójogot. Londonból jelentik: A választójogról szóló új törvény 6 millió 30. évesnél idősebb asszonynak és 2 millió katonának és tengerésznek ad szavazójogot, az utóbbiak külföldön teljesitenek szolgálatot. A szabad elvétel sorsa felől páriszempontokból és a munkások sajnálják, hogy az arányos választójókból döntöttek. Különösen a jövőben fog gyakran előfordulni, hogy három jelöltet állítanak egy kerületben és nagyon közeli az a veszedelem, hogy a szabad elvétel és a munkások szakítása miatt a konzervatív jelölt győzhet, mivel pótválasztástól nem gondoskodtak. Altalában az hiszik, hogy a választási eljárás megmarad mostani formájában.

Segítségért. Egy végső nyomorban lévő család kint segítségért a fősztivi emberekéhez. Az apa évek óta beteg, mozgálatlan sem tud, és anyja is ágynak dől. A betegek gondozója a legidősebb fia, aki 18 éves kivéle van még 5 kisebb gyerekek. Fátellen szoba, végleges elhagyottság. Adományokat kiadó hivatalunk (Egyházmegyei nyomda) közvetít s lapunk nyugtázza. A szegény család részére ma a következők adakoztak: Névtelen 4 K, Névtelen élmisztér, B. L. I. öhádnagy 10 K, Hettyéy Ferencné 5 K, Rózsika 5 K.

Szept. májfoltt pürsentes arcúszálatlanság apo.ására biztos hatású szer a „Korona telkrém” ezeldő! Crème de Lakteline, mely márszori használat után az arcú márszorsimává és hófehérré teszi. Egy kis tégely 1-50 K. Nagytégely 1 K. Kapható Száts Róbert gyógyszerüzében.

Köhögés ellen kitünően bevált ájszer a Störk-pasztila. Egy oboz ára 1 korona. Kapható: záts Róbert Károly király téri gyógyszerüzében.

Színház.

Az elnemult harangok tegnapi előadásán családós érte a közönséget, amely a dráma hírére összejött. Szomorúan konstatalhatjuk, hogy amig az operetteket a legnagyobb gonddal rendezik, addig a dráma a lársulat mostoha gyermeke. A tegnapi „dráma” tartalmas és felémelő ugyan, de hatását bosszszantó mellékkörülmények lefofozkozták. A közönség ismet neveletlenül viselkedett de a szinpadon is történtek hibák. Az egyik iju amig az utcán áll, födellen a feje, de mikor bemegy a templomba harangozói, a küszöbön fejére teszi a sapkát. A hiszteleles a Miatyánkot kucsmával a fején mondja. Az oláh pápa: a katolikus pap miszeruháját öltötte fel karing fölé. Így aztán groteszk alakká vált. Az unokája éneceert remegő asszony olyan túlzott groteszk srást produkál, hogy a nézőtér hahotázik. Operetteben pedig az utolsó lépést is kicirálta. Izzak. Persze, hogy hiába igyekszik úgy egy két színész, nem mentheti meg a darabot, pedig Majthányi, Kovács Lulu minden figyelmet megérdemelték volna.

Mikor kapunk egy kifogástalan drámát előadást? Az eiten pedig illakozunk, hogy a szinpadon káromkodást mondjon bárki is, mint ahogy tegnap egyik mellék szereplő művész ur: alföldi beiyart is felülmúlva káromolta az Atya Urísten. Iyen barbárságot ne tőrjön meg sem az igazgató sem a rendező.

Heti műsor:

Szerdán: Vasgyörgy.
 Csütörtökön: Vandergold k. a.
 Pénteken: Hajduk hadnagya.
 Szombaton d. u.: Heideibergi dákélet.
 este: Hajduk hadnagya.
 Vasárnap d. u.: A romanc.
 este: János vitéz.

Mozi.

Az Uránia igazgatósága közli:
 A Kolostor árnyékában. Leda Gys gyönyörű filmje kerül szerdán és csütörtökön az Uránia színházára. A dráma 5 felvonás és egyike az újabb filmek legszebbikének. Nem csak a megható tárgya és leononais beállás, hanem Leda Gys játéka is megjeppen fog hatni. Az Uránia művészei ismét hárommal szaporodtak: Francesca Bernini, Leda Gys és Börelly, kiknek filmjéi még a tavasz előtt színe kerülnek.

Az Apolló igazgatósága közli:
 Zengő akkordok. Ezen a címen szerdán és csütörtökön az Apolló színház egy rendkívül hatásos drámát mutat be, melynek tárgya a színházi életből van merítve. A művészi kidolgozása filmdráma különös érdekessége az elsőrangú rendezés és a szereplők kitünő játéka. A műsoron egy pompás vigjáték is szerepel „Veszdelmes életkor” címen. Előadások 6 és fél 9 órákor. Rendes helyárak.

Meghívó.

A Fejérmegyei és Székesfehérvári Kisgazdák Értékesítő és Fogyasztási Szövetkezete 1918. év február hó 24-én saját helyiségében, Deák Ferenc-u. 22.

Rendkívüli közgyűlést

tart, amelyre a tagok meghívotnak.

A közgyűlés tárgya egy felügyelő-bizottsági tag választása.

Az igazgatóság.

Hatósági hirdetmény.

Hatósági listjegyek kiosztása a következők sorrendben történik.

- 1918. február 14-én d. e. 8-12-ig Palotaváros, február 14-én d. u. 2-5-ig Tóváros, február 15-én d. e. 8-12-ig Viziváros, február 15-én d. u. 2-5-ig Belváros, február 16-án d. e. 8-12-ig Felsőváros, február 16-án d. u. 2-5-ig az elmaradottak.

Székesfehérvár, 1918. február 11-én.

Méltóságos Igazgató.

Székesfehérvár szab. kir. város polg. mestertől.

1918. közél. szám.

Hirdetés.

Felhívom mindazon tagokat, akik akar a Köz és Magán tisztviselők Szövetkezetnek, akár pedig a honvéd beszerzési csoportnak tagjai, hogy folyó hó 18-ig hatósági élelmiszerekre jogosító bevásárlási könyvecskéjüket a csoport igazgatóságánál vegyék át. Az átvev. könyvecskéik ellenében a jegyirodában minden hó 25. és 26-án jelent-

kezzenek, hol a jegyeket megkapják és a jegyek ellenében élelmiszereiket az illető csoportnál bevásárolhatják.

Szfehérvár, 1918. február 9.

Dr. Kerekes Lajos

közél. a. o. fénok.

A PROSRIKETESEN

Egy habútba vatein és egy fehér himzett nyári ruha 8 évesnek eladó. Pircsalma utca 4. ajtó 1.

Egy kaszáló rét kiadó. Tudakozódni lehet Tolnai utca 14. sz. a.

Egy gazdáikodásra alkalmas nagy ház és egy fél buzaföld a vizmosásban. Tudakozódni lehet Zámoly utca 29.

Sütő utca 16. sz. ház szabadkezől eladó. Tudakozódni lehet ugyanott.

Kisebb bejárótany délelőtti órákra felvéletük. Zrínyi utca 12. szám alatt.

Hazeladás. Bármely igényű magánlakásnak, üzletnek, vagy vendéglőnek alkalmas ház, eladó. Cím a kiadó hivatalban.

Uránia-színház

Szerdán és csütörtökön, február hó 13 és 17 én:

A KOLOSTOR ARNYÉKÁBAN.

LEDA GEYS főszereplésével.
 Dráma 5 felvonásban.
 Kiegészítő pótműsor.
 Előadások fél 7 és fél 9 órákor.
 RENDES HELYÁRAK.

Apolló-színház.

Szerdán és csütörtökön, február 13 és 14 én:

Franz Hoffer-filmsorozat 1.1.

ZENGŐ AKKORDOK.

Dráma 3 felvonásban.
 Főszereplők Frida Richard, Fritz Achterberg.
 Remek pótműsor.
 Előadások: 6 és fél 9 órákor.
 Rendes helyárak.

Jdonság női és leányka FILZ és VELOUR kalapokban.
SZÖVET ÉS SELYÉM BLOUSOKBAN.
 Szépen garnitúrákban. o o Divatos fűzők. Kézimunkák.
 Nagy választék **SIRKÖSZORUKBAN.**
 Kováts Antalnál, Károly király-tér.

Az Apolló-színházban pénteken, szombaton és vasárnap: Irodalmi filmszenzáció!
HATALÁLITELETT
 JÓKAI MÓR regénye után 4 felvonásban. — Főszereplők: Fenyvesi Emil, Steckelberg Lea, Jensen Jenő.

A Székesfehérvári Takarékpénztár

Felügyelő-bizottságának jelentése.

Tisztelet Közgyűlés!

A lefolyt 1917 ik üzletévben intézetünk üzemeltetésének ellenőrzésére a Bereskedelmi törvény és alapszabályaink értelmében teljesített működésünkről a következőkben van szerencsénk beszámolni:

A megtartott vizsgálatok alkalmával ellenőriztük minden üzletág ügykezelését, időközönként átvizsgáltuk a folyószámlák fedezeteit, valamint a készságot kölcsön fedezetek, nemkülönbben az intézet értékpapír vagyonát a minden egyes alkalommal arról szereztünk meggyőződést, hogy intézetünk ügykezelése pontos és alapszabályszerű.

Megvizsgáltuk az 1917. évre felállított mérleget, úgy a veszteség-nyereség számlát és arról győződünk meg, hogy a leltár helyesen lett felvéve és a mérleg felállításán a tényleges üzleti eredménynek megfelelő és törvényszerű.

Vizsgálatunk tárgyává tettük az igazgatóságnak a kimutatott 283.255 korona 17 fillér tiszta jövedelem felosztásáról szóló javaslatát, azt helyesnek találtuk és ennek alapján az 1917. évi osztaléknak részvényenként 100 koronában való megállapítását elfogadásra ajánljuk.

Mind ezek alapján a szokásos felmentvénynek az igazgatóság részére való megadását esannel javaslatba hozzuk és annak megadását a megunk részére is tisztelettel kérjük.

Székesfehérvár, 1918 február hó 5-én.

A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG:

Kréti Ignác.

Reé István, elnök.

Dr. Révy Ferenc.

Dr. Szűts Gedeon.

Vagyon.

Mérleg-számlája az 1917. évről.

Teher.

Pénztár készpénz	396615	26		Alapítólé			1200000
O. M. B. és Magy. kir. póstataak pzt. nál	1012280	94	1408896	Tartalékalap			1200000
Befizetések a pénztár kösp. jegyzett üzletlétszámokra			8400	Külön tartalékalap			194172
Váltó			1986239	Adó tartalék			22000
Jelzálogkölcsönök			7617714	Nyugdíjalap			266000
Adósok fedezet mellett	5559454	30		Gróf Cziráky Antal alapítványa			35520
Hadikölcsön előlegek	906376	90	6465831	Emlék alapítvány			20657
Pénztárvezetéknek elhelyezve			4257397	Betétek takarékpénztári könyvecskére	18392918	84	
Előleg			9497	folyószámlákra	4444687	47	22837606
Értékpapírok	6153110			Engedményezett jelzálog			1863685
függő kamatai	94231	47	6247341	Fel nem vett osztalék			800
Intézeti ház			56000	Átmenő létezők			61226
				Átmeneti kamatok egyenlege			72393
				Nyereség áthozat az 1916. évről	4770		
				Nyereség	278485	17	28325
			28057316				28057316

Veszteség.

Veszteség- és nyereség számla.

Jövedelem

Kamatok:				Nyereség áthozat az 1916. évről			4770
betétek után	583468	98		Kamatok:			
folyószámla betétek után	102916	87		jelzálog kölcsönök után	342834	87	
alapok után	4392	47	690778	leszámitott váltók után	122119	04	
Adó:				folyószámlák után	202583	22	
üzleti adó	121212	18		hadikölcsön előlegek után	28030	31	
10% kamatadó	68638	63	189850	pénztárvezeték előlegek után	200831	04	
Tiszti fizetések és lakbérek			55682	adómentes értékpapírok után	1332	52	
Nyugdíjak			8629	részvényesek kamat lértése	263382	48	
Költségek			29925	késedelemi	17830	92	
Leírás az intézeti ház értékéből			2000	Házbér jövedelem	7088	93	1186033
Hadjóltékony célokra			1696	Jutatékok			2831
Nyereség			283255				68182
			1261817				1261817

Székesfehérvár, 1917. december 31 én.

Czirák Antal,
igazg. elnök.

Dieballya György,
igazg. alelnök.

Kaltenecker Márton,
vezérigazgató.

Csikós Andor,
ügyvivőigazgató.

Ruff Béla,
pénztárnok.

Wéber J. Károly,
cégjegyző főkönyvelő.

Deutsch Aladár,
igazg. tag.

Hlás Károly,
igazg. tag.

Kenessey Gyula,
igazg. tag.

Klökner József,
igazg. tag.

Dr. Kövesy István,
igazg. tag.

Dr. Lówy Károly,
igazg. tag.

A mérlegben foglaltak előzetes leltározása után a mérleg és veszteség-nyereségszámlákat tüzetesen megvizsgálván, a fő- és segéd-könyvekkel megegyezőnek találtuk.

A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG:

Kréti Ignác.

Reé István,
elnök.

Dr. Révy Ferenc.

Dr. Szűts Gedeon